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KOZMYELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.Çér-i'l 'mrr,
A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.
Előfizet A lap szellemi részét illető cikkek a szer­

kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész év re — 
Félévre — —
Negyedévre — Kéziratokat nem adunk vissza.

Történeti refleksziók. Salamon templomának az anyagát s a második tem­
plom felépítésében is fáradozik Perzsiával egyetemben. 
Assyria és Babilonia által fényi ti meg az Úr liütelen

i.
A századok Úra Istene Jézus Krisztus. Az uj 

század és az uj esztendő mesgvéjén is ott áll Ö. Hozzá gyermekeit. Perzsiának pedig az lesz a feladata, hogy 
felemelkedni s ott a szent hegyen, a kereszt tövében | ¡z,.ae] ¿s Ju<jt;a szétszórt liait liazá¡ukba visszavezesse, 
szemlélni a letűnt századokat a keresztény történet höl- Az ókor két legműveltebb országa — Görögország és 
csesz magasztos feladata. Isten a nemzeteknek mondja Hóma — pedig még meszebbre kiható hivatást telje- 
egy hírneves tanár1) — tekintettel Krisztusra bizonyos ; sjtenek. A giirög műveltség kelet és nyugat országait 
küldetést szabott; lia ezen isteni középpontot a törté- a keresztény műveltségre készíti elő. A hatalmas Róma 

hódításaival uralma alá veti a főidet, az evangéliumi 
van hirdetésére összecsoportositja a nemzeteket s igy 
utat készít Jézus Krisztus apostolainak, hogy a kér.

nelem központjából kiveszsznk, megzavartuk azt egé­
szen. Krisztus válása és megjelenése nélkül a törté­
nelem : épület alap és kulcs nélkül, egy nagy rom­
halmaz, egy be nem végzett emlékszobor, az emberiség vallást az egész világon elteljeszszék. Íme miként fá- 
nagy tragoediája eredmény és megfejtés nélkül. A ra<loztak a nemzetek a Megváltó országáért, Isten

— és utánra oszlik. Azvilágtörténelem Krisztus előtt 
ókori ismert világnak földrajzilag is központja Palaes-

tervét valósították meg, kaptak hozzá erőt és hatal­
mat s a mikor erkölcseikben megromlottak s kiilde- 

tina, a kiválasztott nép tejjel és mézzel folyó országa. tésiikkei visszaéltek, az Úr elsöpörte őket a földszinéről. 
Ez ország lakóinak hivatása hi ven várakozni a mondja egy mély felfogásúAz ókor történelme,
megígért Messiásra. Vele vana félelmetes, a rettenetes sze,.zö _ egy nagy festményhez hasonlít, melyen a kü- 
Isten. Története a folytonos csodák egymásutánja : a lönbözó személyek mindegyikének cselekménye jel'emzö 
tenger megnyílik előttük, a folyó visszavonja hu!Iá volna ugyan s többé-kevésbbé feltűnő fontosságú, de 
mait, bajnokai élén angyalok küzdenek, megjelenésük- mégjs nagyrészt mindig talányszerü és megfejthette» 
kor páni rettegés fogja el ellenségeiket. Északról, dél­ maradna, ha a szemlélő figyelni1' nem irányul a fest­

mény közepén egy nyugodt igénytelen alakra, mely 
egészen magában elmerülve látszik és tekintetét az

röl és keletről űzőbe veszik a népek, de nem söprik 
bele a földközi tengerbe, mert élni kell e népnek s 
hóditóik akaratlanul is az isteni Gondviselés tervének égre emeli fel ; akkor valóban észre veszi, hogy ezen 
szolgálnak. Nézzük csak ezt közelebbről annál is in- alakhoz viszonyulnak mind a többi személyek és hogy 
kább, mert csak igv értjük meg az ókor történelmét.

A gazdag és termékeny, a tudományok és művé­
szetekben is jártas Egyptom lesz dajkája Izrael né- j 
pének ; az ő feladata, felnevelni az emberiség reményének

ez csomója az egész cselekménynek, melyet a festmény 
ábrázol. Ezen alak az Isten népe, a többi személyi a 
többi nép.4)

Íme a kereszt mellett állva világosság dereng az 
ókor népeinek történetére. A modern történetírás fel­
kutatja e népek évkönyveit, kiássa Babylon és Ninive 
emlékeit, megrendülve szemléli a 3000 éves pyrami- 
sokat és nem tudja mi volt a célja a Judea mellett

letéteményesét, s tanítani azt gyermekségében. Phöni- 
cia tengeri kereskedelme által elhozza a választott 
népnek Európa, Afrika és Ázsia vagyonát s elviszi 
hajóin a Messiás hírnök népét a világ minden részébe 

« a mi kézzelfoghatólag a Gondviselés műve, összehozza
1)Sehlegel. A történelem bölcsészete. 2) Leroi abbé : A történelem kath. bölcsészete.



1 -só tiZi'i nii\ özmüvelődes2

»»,»-=, emelkeiló államoknak. A völgyben á,„. ; 
keveset látunk. Ha többet akaiunk látni, a magasla- ^ ^pöigö-Mügyarorsxigi Minervádban1 e meggyőződés Is­
tókra emelked ők. A kath. Egyház szent halmára mérv”t _ kettőt — is előadta. Szerinte Pázmány Péter
emelkedünk fel s kezünkbe véve ;> próféták könyvét szüleinek vallására nézve a koronatanú maga Pázmány Péter;

álasztott népért voltak azok a nagy ki Kalauzának 1058. lapján a következőket, mondja : „Régi
eleim nyomdokiból ki nem léptein.“ Hogy e mondás mennyi- 

szolgálbat érv gyanánt Pázmány Péter eredeti vallása 
mellett, az. igy kiszakította» meg
csakis a kontextus segélyével. Ez pedig ekképen szól : „Ve- 

észre hol jártok : Azt. akarnátok talán, hogy én is uji-

feleljük, hogy
birodalmak, s a választott nép Krisztusért.

Mikor pedig megtenné a föld mennyei harmattól 
megtermékenyítve gyümölcsét, a mikor megjelent a 
nemzetek várakozása, Isten országa kiszélesedik, 
zsidó nép vonakodik elismerni Üdvözítőjét s így meg- tó volnék, uj tudományi hirdetnék? Jó idején protesiállam

,rróij hogy régi Eleink nyomdokiból ki nem léptem : járt és 
lört utón járok.“ Ebből keltő tűnik ki; először az, hogy Bá­
rány Ágoston még azt az egy mondatot sem idézte Iliién, 
másodszor pedig az, hogy Bárány egyszersmind roszszul ér­
tette Pázmány e helyét s következésképen helytelenül al­
kalmasa is ; mert Pá/máay Péter az idézett mondatban nem

a V

ben
állapítható hanem

a

szűnvén létalapja, enyészet borul reá ja.
A római birodalom is teljesítette gondviselésszerű

béke Fe-úivatását, békét szerzett a világnak, hogy a 
jedelme megjelenhessék. A népvándorlás tengeráradata 
elsepri a műveltségében túlérett és erkölcseiben meg­
romlott ókori társadalmat ; Krisztus egyháza, mint 
egykor Noé bárkája a vihar verte vizek fölött lebegett, 
magával vitte, mi az ókorból maradandó volt, s bit ta 

eszméket és elveket, a melyek az emberiség bol-

szlllei vallásáról beszél, mint azt Bárány vélte és feli ¡letelte, 
liánéin általában a magyarság ős vallásáról ; továbbá ugyan­
ott. nem azt jelenti ki, hogy ö. illetőleg családja sohasem 
veit protestáns ; liánéin azt miszerint ö jó eleve gondoskodott 

, arról, bony a széleskörű társadalmi és irodalmi működéséért
dogitasái a és fentartására szükségesek voltak. Észak magukhoz pártolni igyekvő protestáns prédikátorok csábításai 
és kelet, barbár fiai mindent összezúztak, azonban a öt — a már meglett férfiút, kész hittndóst — ne téríthessék 
rontok fölött lebegő kereszt előtt meghódoltak. A kér.
Egyház kebelén táplálkozott és nőtt lel a tudomány 
és művészet, Európa civilizációja. XIX század töité-

azon

le a régi magyarok vallási nyomdokairól. E helyen tehát 
Pázmány ogészen másról beszél, illetőleg másra céloz. Ez 
volt Bárány egyik érve. A másik és utolsó szintén Pázmány­
nak. ugyancsak a Kalauzban foglalt mondására támaszkodik, 
melv szerint „Pázmány P 1er a ¡relormáció dolgát Snrius, 
Cochlaeus s más könyvek olvasásából értette ál.“ Ennek

nete hirdet . hogy Krisztus a századok Ura, Istene-

>SkS\S\S‘ 5\S‘S\S'.5\9‘.S\9‘5\9‘ g-S'-SxS' érvbeli gyengesége az előbbinél is —gyengébb : ami ugyan­
is szembeötlő, ha tudjuk, hogy Pázmány Péter a katholikus 
egyházba való visszatértekor csak a tizenharmadik életévében 

Még két év előtt foglalkoztam a várad! püspökségnek ! járt ; már pedig lia csak — minden forráshiány ellenére
fel nem tételezzük Pázmány Péterről azt, mit 

Píceo Giovanni, Mirándola grófjáról hirdetne!: életirói, 
csill.'imló katholikus életjelenségekkel ; jelesül a Báthoryak t. i. hogy 9—14 éves korában irt versei eszméktől
által Varadra hozott jezsuiták (4579 -1588 és 1593—1605) duzzognak és ugyanekkor ismert nevű bölcsészekkel g tlieolo-
ésTaz általuk kifejlett tevékenység történetével. Önként éri- gusokkal szemb n sikeies vitákat állolt ki8, nem vagyunk
hetö ezután, hogy a többiek során vizsgálódásaim körébe képesek okát adni annak, hogy miért nem kellett volna a 13
vontam, kellett vonnom, a kálvinista Pázmány Péternek a éves korában kath. vallásra lért Pázmánynak élete későbbi
katholikus <■ y házba való visszatérését is. Bár az eredmény, szakában a protestáns tanokat könyvekből elsajátítani, ha
melyre Pázmány Initériiőjénvk személyét illetőleg még ugyan- sikenel akart ellenük küzdeni. E fejtegetésekből világos, hogy
akkor jutottam, lényegesen különbözik az ez ideig e kérdés- Pázmány Péter legalább is a Bárány Ágoston idéale két he-

Ki térítette Pázmány Pétert a katholikus vallásra?
tényleges egyh ázk o nn án y zat i szünete (1551—1688) alatt, an- js 
nak egykori joghatósági területén, nagyritkán, itt-ott teltei­

re vonatkozólag általánosan vallottaktól és ismertektől, nyíl- ly,.n nem nyilatkozott családjának folytonos katholikus vul­
kánosságra hozatalát mindazonáltal — egyebeken kivüi — lásara vonatkozólag. Különben egyéb, nem kevésbbé hiteles
e közlemény utolsó pontjában foglalt célok szempontjából történelmi források is negativ és positiv, stringens érvet tár-
nem tartottam szükségesnek. nak elénk a Pázmányok protestáns voltának bizonyságára.

Ki az a tértin, kinek az egyház és haza Pázmány tör- ! Az elsőt egy Váradon négy évig, 1585 —1588-ban lakott hi­
ténél mi alakját köszönheti ? Ki az, a ki öt visszatérítette ? res jezsuita atya. kinek közönségesen tulajdonítják Pázmány­

nak viszatérését, Szántó (Arator) István szolgáltatja ; ez 1600- 
ban a pápához intézett emlékiratot szerkesztett a protestan­
tismos terjedéséről Magyarországon3 ; melyben az 1560 kö­
rüli évekre vonatkozóíag a/ foglaltatik, hogy az egész Erdély

Mert hogy Pázmány történelmi nagysága e visszatérítéssel 
8 a Jézustársaságha való lépésével van okozati összefüggés­
ben, kétségtelen. A kérdés mindenesetre érdekes ; nekünk 
várad laknak pedig — kik között e nagy férfiú született — 
kétszeresen az !

Voltak a Pázmány életével s működésével irodalinilag 
foglalkozók között olyanok, kik e kérdés feltevésére még 
távolról sem gondoltak, mert azon meggyőződésben éltek,

1. I. füzet 523. s köv lapokon.
2. A bölcselettörténetben mint a¡,kahbaiisztikus irány úttörője, 

toglalt helyet.
3. Bunyitay : A váradi püsps. tört. I. k.446. 1. 2. jegyzet.
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8 a hozzákapcsolt részekben (tehát Biharmegyében is) ászé-, tette azt, hogy Szántó téritette vissza Pázmány Pétert: egyéb 
helyeken kívül csak a következő hét család maradt meg I forrásból bizonyos, hogy 13 éves korábm tért uieg, s ha 
állhatatosan ősi hitében : Báthory István és Kristóf, Tholdy | 1 adjuk, hogy 1570 oki. 4-éu született, agy a megtérés éve 
István és Albert, Keresztury Kristóf, Tel égd y Mihály, Makai 1 Wz 1583, már pedig történelmi valószínűség szerint 
Dénes és Deák (Litteratus) Márton1. Mint látjuk tehát a Fáz- pap tartható hittérítőjének, ki az 1583. évben vagy állandóan, 
Hiányokról nem szól, bár ösmerte jól a hiharmegyei alispáni vagy pedig legalább is ideiglenesen Váradon tartózkodott; 
családot. De, hogy Bárány Ágoston véleményéből szármáz- 1 miül hogy pedig az 1583. évre vonatkozólag külön, nem is­
ható minden aggálynak útját álljuk, — Ígéretünk szerint — ¡ merte a Váradon tartózkodott, illető eg lakott kathoükus pa- 
egy positiv, stringens argumentumot is felhozunk a Pázmá- pót, igen természetes, hogy az előző közelebbi évek adatai 
nyok protestáns voltának bebizonyítására. Ez argumentum veendők figyelembe, itt pedig a legközelebbi előző évi adat 
iránt való esetleges kételynek pedig veszi élét azon körülmény, az idézett Socherus-féle 1581-böl; tehát nagy valószínűség 
hogy azt V. Pál pápa, Pázmány Péter legfőbb elöljárója és szerint Szántó tartandó Pázmány hittérítőjének, 
urától vesszük át, ki bizonyára ismerte nagynevű biboruok- A konklusio igaz voltát azonban a praetuissak igazsága
érsek alattvalójának előéletét. Pál pápa ugyanis Pázmány szüli. S igaznak tartandó itt a konklusio tartalma, ha l-ször
Péternek esztergomi érsekké való kinevező okmányában a Socherusnak e helyére vonatkozólag, t. ¡.hogy tényleg Szán-

az a

következőket mondja :2 „. . . et in haeresi . . . sicut ex tó ment Váradra, töltetlen hitelt adunk, 2-szor pedig, ha nz
fidedigna relatione accepimus . . . educatus fuisti . . ma- ‘ idézett részben előforduló „nec admoduni diu comtnorareutur“
gyárul : és eretnekségben neveltettél, miként ezt biztos érte- magyarul : „nem sokáig időztek“ kitétel alatt 1581 — 1583
sitéshől tudjuk. Ezek után — azt hisszük — a Bárány által évig terjedő időtartamot érhetünk. Már pedig a két föltétel

közül, egyiksem indokolható, sőt, mint azonnal bebizonyítjuk,támasztott kérdés nagyobb megvizsgálást nem igényel.
Pázmány Péter tizennyolc életirója3 közül egyedül — | kétségen kívül lehetetlen, 

a tartalom és alakra nézve egyaránt legnagyobb mü széles Ugyanis a XV111. század közepén élt és irt Socherus
címbeli ! fent idézett állítása forrásául a kérdésünkkel egykorit Sachi-tiulományu Írója — Fraknói Vilmos foglalkozik 

kérdéssel és veti fel azt: négy nagy becsii müvében szól ni hires müvét Hist. Soc. Jesus, p. V. lib. I. N. 156. pag.
Pázmány visszatéréséről t. i. Beöthy szerkesztette képes írod. 17- helyen idézi; itt pedig a következőket olvassuk: „ltaque
Történet első kötetében4 megjelent Pázmány és köre ez. ér- duó Sacerdotes V.-radinum nnus, alter profecías ad Sicuios

. . quauquam Novitii et in transcurso, pietatis fructus . . .tekezésben egyedül Szántónak ; az 1868-ban megjelent Páz­
mány P. élete és kora ez. mit 1. kötetében5 Szántó és Lelesz atque opera retulere“. (Magyarul: „Két áldozópap tehát, kik 
jezsuita atyáknak tulajdonítván azt: „Egy magyar jezsuita a , közül az egyik Váradra a másik pedig a székelyekhez uta- 
XVI. század-b:iiia ez. minden jezsuita gyűlölő magyarnak ol- : í0tt, noha még ujjoncok és csak átutazóban vu tak, a k**gye- 
vasásra ajánlható, nagybecsű közleményben szintén egyedül ¡ lem gyümölcse is eredményeivel tértek meg“.) Ebből pedig a 
Szántó Istvánnak.6 Ez állítás forrásául szerzőnek Pázmány ¡ lenti forrásbelyre, s Írójára Sochernsra, azonkívül, hogy Sa- 
P. élete c/. ujabb, a Tört. Életrajzok 1886-ik évfolyamában chini utolsó mondatát, betűről-betűre átvette, a következők

gjelent müve 10—13 lapjai vannak feltüntetve. E becses lo'ynak :
1. Azon állításának, hogy Szántó küldetett Váradra,

urát — noha ígéri — nem adja, de nem is adhatja, mert a 
kérdéses hely nem nevezi meg a Váradra illetőleg a széke­
lyekhez kü dőltet: következésképen Saclierus e passusa föl- 
étien hitellel nem ni ház ható fel. Ehhez járul még, hogy ép 
Sachiui helye, melylyel Socherus állításait a neveket ille­
tőleg igazolhatni véli, houtja Ív Socherus kérdéses részének 
legcsekélyebb bitelet is ; ugyai is Saehini kifejezetten ujjonc- 
nek, novitiusnak mondja a Váradra került, atyái ; Szántóról

müvek most említett helyeinek alapján terjedt el irodalmunk­
ban, s lett. általánossá azon vélemény, hogy Pázmány Péter 
hittérítője Szántó (Arator) István, hires jezsuita atya lett volna. 
A legutóbb emliieti mii pedig állítása forrásául s alapjául 
Socherus: Hist. soc. Jesu. prov. Anstriae ez. ismert mii 276- 
ik lapját jelöli meg. Ez utóbbi helyet a tisztánlátás kedvéért idé­
zem: „Sacerdotum dnorum Stepb. Arator Varadinutu ... alter 
Valentinus Ladus ad sicuios profecías ... nec adtnodum din 
commorarentur, pietatis fructus . . . atque opera retulere. 
„Haec ad annum milles, quingent. oetog. primuin domi forisqne pedig tudjuk, hogy vagy 1560, vagy pedig legkésőbb 1561- 

ben lépett a szerzetbe.1 Sőt S..cbini maga. Socherus föl:étienacta“. (Magyarul : „Két áldozópap közül az egyik, Szántó 
1st fán Váradra, a másik pedig Lado Bálint, a székelyekhez. ¡ l,itelii lorrása- M lñ84- évre teSíi egész l'»«iro».ott.n Szántó 
utazott . . . s l.ár nem sokáig időztek, a kegyelet gyümölcsei Váradra mázasát, melyet aztán ez évnél (1584) .Socherus 
eredményével tértek meg. Ezek történtek benn és künn 
ezerötszáznyolcvanegyben“.) Figyelmes olvasóm erre minden­
esetre azt fogja mondani, hogy ebből a kérdésre nézve mi 
sem tűnik ki. Önmagában véve tényleg nem. de más ismert

is felemlít.2
2. Következik az. hogy Socherus „nec adtnodum diu com- 

morarentur“-ja nem terjeszthető ki semtniképen két évre, vagy 
esetleg több időre ; mert e kitétel forrása : in transitu néhány 
hétnél — ez is szőrit va — többié nem jogosit.

Az eddig mondottak s igazoltakból kettő kétségtelen 
tény gyanánt domborodik ki.

1. Nem Szántó téritette vissza Pázmányt az egyházba.

adatok társaságában : igen. Az idézett müvek ilusztris szer­
zője ugyanis e hely alapján a következő módon következ-

1) Bunyitay : A váradi püsps. tört. I. k. 446. I. 2. jegyzet.
2) Pray : Hiearchia stb. I. p, 183.
3) Ezekből 13-at Fraknói említ : Pázmány Péter és kora. I. k 

VI, iap. a többiek újabbak, kiknek miivei Fraknói idézett becses
nkáinak resume-i.

4) 1. k, 263 272. II. 
ft) I. k, 3—9. 1.
6) A kathoükus Szénné. 1887. évf.
7) 11 oldal 2 jegyzetében.

(Ezzel azonban hire és érdemei nem csökkennek.
2. Csak ezen adatokból nem is határozhatjuk meg Páz­

mány hittérítőjét. (Vége köv.)
1) Kath. Szemle : Egy magyar jezsuita a XVI-ik században.
2) 29:’, illetve 182. 1.



1 so tizám.Köz m iivel öd és

bukása után lett Isten házává, mint egy tanujelül, hogy ha 
még oly nagy is. múlandó a földi dicsőség s csak az égi örök* 

A Szajna szigetén emelkedő Notre Dame templomban is 
«ir/ k a francia történet egy emlékét. Es pedig a Mi asszonyunk 
szobra mellett leng. — nem kis ellentétül — a D’Arc J 0-

TÁRCA ri
ii *e¡S

Benyomások a párizsi kiállításról és annak mis­
sió csoportjáról.*;

S^g>- bánná csat a lo bogó ja.
Fennjel/.eit kilátási pontunkról tekintve, a Notre Dame 

templom megkapó komolysággal, lapos tetejű két tornya 
n » ugodt egyszerűséggel emelkedik ki a fényözönböl.

A reflektor sugárkévéje tovább siklik, alámerül, elá­
rasztja a hullámzó néptömeget, behat a fák lombjai közé s 
a leveleken átszűrt ténynyel megvilágítja, az este kevésbbé 

tán egyenlő mértékben, de különböző szeretettel. '1 etszenek látogatott, de a kiállításnak egyik nagyon szép poutját, a 
más-más tulajdonságaikkal, néha hibáikkal egyetemben.

Így egyik város tetszik történelmi ódonságaival,

Irta: Schtcarczel Adél

Az országokkal, városokkal úgy van az ember, mint az 
egyénekkel, jó ismerőseivel, rokonaival : vonzódik hozzájuk

pálmasétányt. A í;ík alatt, vas-, bronz-, márványszobrok sota 
áll. Hatalmas csoport a vihar szimbóluma, fő alakja egy nő, 

sze sötétlö múltból visszamaradt, elfeketűlt műremekeivel ; a | sx|i|v¿g/tgi tépett ruhával, repülő fürtökkel, arcán az erő és 
másik pompás ténye, ifjú ragyogása miatt. Ez békés csend-

a luesz-

dac kifejezésével rohan a vi/i szörnyekkel népes hullámok 
fölött. Nem messze ettől, egy más szobor, a lélek fájdalmá­
nak vihara ; nemcsak a bú, hanem az önvád kifejezésével 
omlik össze egy nőalak egy si remiik előtt, tördelve kezeit. 
— A sor végén az Üdvözítő fehér márványszobra áttetsző, 
légies lesz a kék<-s fényben, s égi fenséggel látszik végig 
tekinteni a hiúság-vásáron. Néztük elmerülve, midőn egy­
szerre, ez ünnepélyes képhez méltóan megcsendült az est 
harang szava. Nem ugyan az egyszerű, de benső „Ave Má­
riára“ hivő kongassa!, hanem egész áriákat játszó harang- 
zenével. És pedig ez is előbb játs/a a Marseilest s csak 
azután a harangliarmoniálioz sokkal méltóbb imát : „Szár­

jével vonz, amaz zajos élénkségével.
Mikor p. Rómába, az örök városba készül az ember, 

mintha csak rokonok töl keresésére indulna ; a honvágy egy 
nemével Kél útra a vándor és kedves otthont talál.

Haris egy fényes, mesésen nagy salon, hol a jourokon 
egy világ jelenik meg. Hogyne készültünk volna tehát kellő 
gonddal — ér: ve különösön líe dec kert és mindennemű tá­
jékoztató leírást — Paris elfogadó napjára, a világ-kialli- 
tásr.i. Természetesen ö is készült nagyban a tömeges ven­
déglátásra, s kiváló nagy tényt fejtett ki este. Leirhatlanul 
szép ilyenkor a kiállítási terület valamelyik hidjai ól végig 
tekinteni a tiz tjnán és annak két partján. E pazar fényárról 
talán némi foga mat nyújthatnak a számok. A főbejáraton 
3116 viol asz in ü láng, 20 villany reflektor gyűl ki egy pil­
lar at alatt. Az ellenkező oldalon a villanyos palota csipké­

it y at ölts fel, szivein gondozatja !“
Különben a párizsi kiállításon az ember képzelete is 

igazán szárnyra kél, s nem csupán Párizst, hanem berepüli
az egész világot.

Egyik napon a tarka, barka, csengő, bongó Chinán 
haladtunkat, megbámultuk aztán ludia Intalmas szikla-temp­
lomának hü utánzatát ; majd Afrika sivatagjain, őseidéin ke­

zeit nagy ive a szivárvány minden színét remek változatok­
ban ontja az előtte ömlő zuhatagra, a fölcsapó szökőkutakra. 
íz egész rengeteg területre. Mdiókra megy a villanykörték 
száma, melyek egymásfölötti fényfüzt rekkel ékítik a pai- resztül eljutottunk a világ legnagyobb, mert legöufeláldozóbb 
ton a palotasorokat. A hidak, különösen a mesés fénynyel 
épti’t 111. Sándor idd aranyozott szobor csoportjai csillognak 
a süriin álló kandeláberek fényénél. Az egymást érő hajók

hőseinek, a missionáriusoknak kiállitásálioz.
Hősök ők. akik ismeretien soha sem látott népek leiki- 

üdvéért küzdenek, s fegyvortelenUi, csupán az égre tekintve 
haladnak el a lépten nyomon rájuk leselkedő ezer halál — 
sőt ennél több. csaknem szakadatlan szenvedés között.

— köztük egy óriási hattyú alak — versenyeznek villany­
csokraikkal és lámpionaik nagyszámával. E fénytengerhöl 
r y lilik töl 300 méter magasra Párizsnak ma is egyik legér­
dekesebb alkotása, az Eiffel torony, 3200 villany lámpával, 
tetején óriási forgó reflektorral. E fény vetítő vastag sugár­
kévéje Keringésében tulviágit Párizs határain, pompás gló­
riába foglalja pil anatokra a templomokat, melyek a palota 
tömkeleget tornyaikkal, kupoláikkal uralják.

Néztük hü körképben a ¡»ivatagol, melyen már annyi 
hittérítő haladt át. Homokos, sziklás, sivár vörös talaja ég e 
többé teszi a függőlegesen, perzselöen tűző nap mgárt. Veze­
tőnk, ki, mint a francia hadsereg egyik tagja bejárta e vi­
déket, — beszélte, hogy az ember ama száraz hőségben 

1 kiaszni érzi tagjait, a szomjúság érzete kin/.óbb itt, mint bár­
hol a világon, a nagy hőség miatt fáj a fülnek a hang, a 
nedvielen szemnek a pillantás.

A kiállítási terület közvetlen közelében az inválidusok
templomának gazdagon aranyozott, kupolája csillog. Mellesleg 
mondva ez is, mint Párizs legtöbb temploma magán hordja A sivatag hü képmását szemlélve, mintha fantáziánk 
Franciaország történetének jellegét. E templom közepén kutala- segítségére jött volna a természet. Akkor nagyon szeuved- 
kűan mélyedt nyitott kriptában I. Napoleon koporsójára öm­
lik a lemplomahhkok kék fénye. Nagyon szép ellentétül a

tünk miatta, de most bizonyos dicsekvéssel mondjuk el, hogy 
Párizsban ez volt a század legmelegebb napja. Így jutott 
nekünk is a mKsionáriusok útját szemlélve egy kevés szenve­
dés, fogadva sok jajgatással.

Elhagytuk az izzó sivatagot, a számum tüzes légkörébe 
merült vörös napot, hogy a híven elé varázsolt trópikus ős­
erdőbe lépjünk. Enyhébb itt a lég a sudar pálmák árnyában. Jól le- 

I hetne a nagy természetben is liüsölni bizonynyal alattuk, ha

magason emelkedő főoltárt aranysárga fény özönli el. mert 
ilyen az ablakok ide nyíló üvegezése.

A görög stiltt Madeleine temp'om, melyet 1. Napoleon 
a grande armée einlékcs?mokának szánt, csak a császár

*J Felolvastatott a kolozsvári .szent Antal“ gyermekmenház ja- ¡ 
vára tartott estélyen.
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nem villanna meg a sltrll bozótban egy-egy ragadozó állat szükséges munka jut el, hol a munkás maga élvezi fáradt­
szikrázó szeme. Kedvesen csobog széles medrében a viz, de sága gyümölcsét.
Ott sütkérezik a parti homokban félig nyitott szájában rette- Boldogok e telepek lakói, de vájjon az-e, a ki léte- 
netes fogút mutogatva a krokodil. Ennek az imitált őserdőnek si tette ? Ismerve, látva a körülményeket, meggyőződésünk,

mintlia tagadó választ, adna, mert érezzük, hogy itt áldo­
zatról van szó.

levegője kellemes, enyhe, az igazi rengetegé azonban reic­
hen#, nyomasztóan nedves. Vizes, mocsaras vidékein bUztnWit 
a lég s az európaira nézv alig-alig elviselhető. Kedvező 
azonban az embert, állatot halálra kínzó legyek, darázsok, 
moskitók számára s az égető csípést okozó, valóságos ragadozó 
módra élő vándorhangyáknak.

De éppen ez az önfeláldozás, a mi igazi hősökké teszi 
a hittérítőkét. Mert. lehet ah han lélekemelő, hogy valaki 
halálmegvetéssel járjon életveszélyes helyeken ; nagy gyö­
nyörűséget nyújthat, azokat a legvadabb vidékeket bejárni, 
hova vándor nem lép soha ; szép a természet, teljes vadsá-A missió kiállítás ezeknek s általában atropusoK csodás 

állatvilágaim k gazdag gyűjteményét is bemutatja. Itt, ezek gában, szeszélyes építésében, szilaj rombolásában ; szüksége
is van olykor egy-egy kedélynek, hogy egymagában vi-közöit halad át a szenvedés és halál megvetésével a missi­

on ári us, hogy eljusson legnagyobb ellenségéhez, s még is tu- menjen, egy időre, messze, messze, hol a madár se
fé - jár : de oda hagyni örökre e csaknem vad emberekért egy 

müveit társadalmat ; mások lelkiüdvéért küzdve eldobni
lajdouképpeni céljához : s ez az ember. A természet e 
vad szülöiteive gondolva hr. Eötvös szavai jutottak eszembe ; a

civilizáció minden kényelmét, minden örömét ; élni ugy, hogy 
ne éljünk önmagunkért ; tudva bár, de nem 
attól, hogy a térítés nagy müvét talán mártírhalállal pecsé­

tem! ¿szelesen ci- I tétjük meg : ez az igazi lelki nagyság, ez az Isten iránti 
legmagasabb fokú szeretet.

És pedig valódi lelkesedéssel indulnak a legtöbben a

„félig majom, félig angyal ; ilyen a gyermek ; mennyit kell 
emelkednie, s mennyit sülyednie. hogy emberré legyen.u — 
Mit mondjunk akkor a természet e télvad gyermekeiről *? !

Láttuk a különböző népfajoknak — 
viúzált — képviselőit : A tömzsi, sárgabörli, leide szemnyi-

riadii vissza,

lásii mongolt. Hiszen van, van az ö mandola szemeiben sok 
értelem, de tán a szokatlanságnál fogva látunk henne valami hittérítők közül a nagy útra. „Hagyjatok mentiem ! — kiált
alattomosságot, ami elveszi bizalmunkat. Avagy a gyapjas h*l eg\ik missionárns, kit különös«*») jeles szónoki teheisé-
hajú néger ! — Hogy villan selymes fekete bőrükkel ellen- g'*ert. óhajtottak visszatartani, — szívesebben segít k meg­

találni a jó Istent azoknak, a kik keresik kőben, fában, 
sugárban ; mintsem a pusztába vesszen kiáltásom azok kö

tétben kékes szemtehérük, duzzadt ajkaik között porcelláu- 
szerii fogaik mintha sokkal élesebbek volnának, mint a mie­
ink. Látva ez alakokat, önkénytelenül kérdeztem magamtól ; 
Én Uram Istenem ! ezek közül ugyan melyiknek a lelki jói

nap-

zött, a kik már megtalálták ót, de elfordultak tőle.“ 
Ez időben rövid, d - térben a léleknek nagy utazása 

Előttünk teljes verő­ül án kiléptünk a missió k'áUi’ásr »Ivoltáért mennék világgá, oda hagyva otthont, bazár, egy 
egész világrészt ? ! Hiáhan. göröngybe boltik, a ki a földön j fényben annyi pompa, művészét, jóiét ! A hazatérés érzeté-

! nek egy neme vett át s aztán bizonyos imádsáiíos visszaem­
lékezés azokért a messze, messze idegenbe szakadt kiizdö-

jár ! szárnyat az ad, a mi a magasba tor, az eszme.
A hittérítő nem indul etlmographiai tanulmányútra, 

hanem ön megtagadó munkával, emberfeletti türelemmel tö­
rekszik a vadon élőkben fölfedezni az isteni szikrát, föléb-

k'ért. a kik nagyon megérdemlik a földi elismerést s az égi 
jutalmat.

reszteni a lelket.
A inissió kiállítás azt látszik bizonyítani, hogy e néppel 

szemben a munka az első, hogy ugy mondjuk, szeliditő esz- KISEBB KÖZLEMÉNYEK.köz. Ott tanítják a szent atyák jó példával elliljárva. hogy : 
a természet nem ellensége, a kivel szakadatlanul küzdenie Szilveszter-este Kolozsvárt
kell, hanem jó barátja, sőt szolgája az embernek, ha vele
bánni tud. Megmentik igy az embert, a természettel vivőit Néhány rövid sor közé szorítani az igaz érzést
élet-halál harctól visszaadva öt önmagának. De nemcsak a j l,,von ,eraÍ,oIni a bensőséglt-ljes ünnepet, kárba veszett munka, 
felnőttekre, hanem kiterjesztik figyelmüket a gyermekekre HaLánj vonásukból össze lehet róni, de csak a keretet látja.

ki nem volt közvetlen szemlélője annak. Pedig ritka, nagyon 
ritka az oly magasztos, annyi melegséggel telt Szilveszter­
be, mint a minő a haldokló 19. század utolsó estéje vala 
Kolozsvárt. Nem is csoda. Vonzó középpontja a szentségi 
Üdvözítő vala, s az 0 méltó főpapja, Erdély szeretett püs­
pöke térdelt <» előtte. Jézus fogadta a hódolatot, Majlátli en­
gesztelő hálaadásra vezette híveit az isteni S/ix hez.

is, e szegény kis teremtésekre, a kikre szülőik vajmi kevés, 
avagy semmi gondot nem fordítanak, sőt olykor kegyeiImi­
kédnek velük. Men helybe viszik s igy szabadítják meg néha 
maguktól a szülőktől, 
ilyen — gyermekmenhelyen a sok kis ügyes néger-csemete 
(a gyeimek kedves, ha még oly fekete is). Ezekből nevel az­
tán a missió munkás, értelmes, vallásos uj nemzedéket.

Be van a kiállításon mutatva egész sora a csodás ter­
ménynek, különös eszközök és sajátságos viselőieknek s 
végre a legváltozatosabb csoportjai a kézi munkáknak, me­
lyeket egy-egy missió telepen végeznek és pedig sokat kö­
zölök valóságos művészettel ; de bemutatják magukat a mis­
sió telepeket is.

Vonzó kép rengetegek közepén egy-egy müveit terü­
let, hova a civilizációnak a java, a nem felesleges, hanem

Hogy nyüzsög-mozog egy-egy

A Szentmihály templom gótsiylü tornyában megkondult 
a harang s szavára a misztikus esti homályban paloták urai 
s távoli házikók szegényes lakói siettek há a adásra, a szép 
és meglepően nagy templom hármas hajója kicsinynek hi- 

nyult. Annak küszöbétől a szentély kor áljáig nem volt pa 
rányi szabad hely. A nagy tömeg Iái tára az első kísérlet 
után csalódva tértél: vissza a későn érkezők.

Főpapi díszben jött Erdély püspöke a bejárathoz, hol
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a világi kebli papság élén Biró Béla apál-plebános és Pil 
István apát-kanonok várták. Belépésekor az „Ecce sacerdos 
magnas“ magasztos dallama üdvözölte a tőpásztort, ki a hí­
vei tömött sorai között csak időmnltán juthatott a fényben- 
uszó oltárhoz. Innen rövid ima után teljes főpapi ornátusban 
a szószékre lépett, bogy a szavaira várakozó tömegnek hir­
desse az igét.

A 19-ik század alkonyán visszapillantást tett a lezajlott 
multr-t s szivbemarkoló vonásokkal buzdította híveit engesz­
telő há aadásra. Szavaira ezerek meg ezerek ügyeltek s ki 
tudja, hány sebzett szív merített azokból édes vigaszt s hány 
elfásult ¡élek tehetett togadást, hogy szakit a bűnös múlttal
s élő hittel lépi át a huszadik század küszöbét. Majd a meg- **tom hónappal ezelőtt az eloláhosodott Lajos fal va
kérlelő imát rebegte el Jézus legszentebb Szivéhez, s ennek 'dzsegbe magyar papot küldött az erdélyi püskök 
végén a kolozsvári 13 ezer hívőt tevő plébánia egy évi ,ÜSaí?a» Románia és Bukovina, valamiül Magyaror-
muiikáját tárta hallgatói e'é. Nem, ez sem száraz adathalmaz. határpontján, tehát nemzetiségek metszőpontján az elo-
A löpásztor lelket öntött oda is s az öveiért aggódó gondos á tosn o.t és elnémetesedett hazánktíait a hazának és az egy-
ai\ a meleg hangján buzdította a híveket a mutatkozó bajok !<1Zl‘l v i^S/any erje. I ellát csak haza ti ui kötelességet telje-
orvoslására. A betegek ellátását, s a kisdedek korai megke- ' v ^ enuc^ e£l~ef?y mozzanatát nyilvánosságra hoz-
resztelését kötötte szivükre. Élé« k sziliekkel tárta föl azt a Zu ' 1 em 'onhatjuk kétségbe, bogy a magyar állami iskola
sebet is, mi a múló század testén tátong, a sajnálatos ön- Da^ tevékenységet fejtki, hogy a gyermekeket a magyar nyelv

es hazafiságnak megnyerhesse. Ide is Csak olyan ember kell, 
mint Spatár Valer tanitó, temesmegyei születésű hazánk fia. 
A lakosság néhány ember kivételével egyetlen szót sem tud 
magyarul. A népnevelő paj» nagyon jól lógta iöl nehéz hely­
zetét. 1 udalával annak, hogy az ismeretlség, az érintkezés, a

vásárol, neki prozelita nem kell. de hogyha valakit vissza- közeUé*> a raapar isleni tisztelet, a beszélgetés bubája,
hoz az isteni keg} elem, egy szava vau althoz : legyen jó h<lzatiság eszményének ápolása, a bátorítás, ni ha igazítás, az
kaiholikus és akkor nem mástól, hanem Üdvözítőjétől nyeri ízlés irányítása nemzeti szellemben képezi a társadalom is­

koláját, fölhívta a nevezett kitűnő tanítót, hogy a karácsonyi 
ünnepek közeledtével magyar sziui előadást tartson, hogy az 
oláh és német lalusiakat a szép, jó és nemes utáni 
rülés világába bevezethesse. Sok fáradság és lelkestiltség után 
az ige testté lett. oláh és német iskolás gyermekeink a ka­
rácsonyi tinnepek alatt magyar színmüvet es kitünően sike- 
rulr életkéjieket adlak elő és pedig : „A művésznő álma,“ 
életkép ; „A világ vége“ színdarab egy felvonásban ; „Julius 
Caesar utolsó pillanatai“ éleiké}» ; „Petőfi a nép közt,“ életkép 
s vé-nl nebány hazafias dal berekesztette a hazafias szép és 
lélekemelő ünnepélyt. Ezen ünnepélynek anyagi haszna

Az ejted misét, mi oy magasztosan vitte át a lelket az volt, mert a szegény iskolás gyermekek felruházására összegyűlt 
uj századba, szintén a Füpásztor mutatta ;>e az egek Urának .korona. Az érdem oroszlán része íSjiatár Valér állami

tanítót illeti.

Mise ntán a főpásztor a testületek és egyesek újévi 
üdvözletét logadla a ebéd után a délutáni vonattal visszatért 
székhelyére. Buzgó in ánk kisérte uijábau s bizonyára meg­
elégedéssel, vigasztalással csordultig telt szivet vitt el körünk­
ből, hiszen a múlt század vázolt magasztos bezárása s az 
uj megnyitása, a fényes egyházi ünnepség Annak dicsősé­
gét hirdette, Kit Erdély ptisp ke oly igazán szerel.

Hitélet és magyarság Lajosfalván.

ur Ő

gyilkosságokat. Kérve-kérte övéit, hogy az egyház megtörő 
intézkedését, mi nem is annyira a mégha.Inak, mini a tár­
sadalomnak szól, ne fogadják reszenznssal. Végül a mvgtér­
ték számát (65) jelezte s rámutatott arra, hogy a megtéré­
sért soha sem igert senkinek semmit, az egyház leiket nem

meg jutalmát.
A gyönyörű beszéd és üdvös intések ha ása alatt hul­

lott térdre Kolozsvár hivő népe. füpá-ztorával, hogy Jézus 
legszentebb Szivénél háláját lerója a mnlt< rf s taivö lélekkel 
kérje irgalmát a bizonytalan jövőre. Az Oltáriszeniség litá­
niája és a századvégi könyörgés után föl hangzott a hálaének 
k az isteni Szív áldása szállott a térdrebornlt népre.

A szent beszéd határát eléggé jellemzi az a körülmény 
hogy a fő pásztor papjaivá együtt éjféli 12 óráig megszakí­
tás nélkül osztotta a biinbocsánalot, sőt azután is 1 ¿2 óráig 
mindig voltak gyónók.

tö mo­

is

s ő áldoztatta meg a közel hétszázat (7) kitevő lelket is. 
Gyönyörii látvány volt. a mint eg<-sz éjjel imádta a szent- «V.V »'ép eszme foglalkoztatja az itteni r. k. Jel­

ez egy magyar daloskor felállítása. Drága kincs az 
kél es időtöltés helyet: ott térdeltek órákon keresztül a lem alkotás forrása és nyilván fél a mi jó payant, hogy idegen 
ploin hideg kövezetén. Nem egy szív simult ekkor egészen nemzetiségi ár ellen kell úsznia, fél hogy az örvény forgataga
az isteni Szívhez, hogy ottan egészen felmelegedjek, áthasd- 1,1 eltemeti, ha a közjóért, szivei és lelket nemesítő ügyért

síkra száll ; de felismertük be. ne az érceröa akaratot és a 
hazafi-ágért lángoló szivet, hiszen szebb, nemesebb ügyért 
agy sem léphetne sorompóba kivált, ha az apostoli missiót 

kezdetnek. A gyónószékek körül akkor is szorongott a tö- ¡ v'égzo E. M. K. E. pártfogását és anyagi támogatását 
meg, a másik rész pedig szeretett tüpásztorával együtt vé- nem tagadja tőle. Ha daloskörüuk megalakul, akkor
gezte a szeutségimádast, s aznap délelőttjén legkevesebb megkezdett müve biztos lépésben uj ösvényt tör magának
kétszázötven hivő lélek fogadta szivéheÜdvözitőjét. Az Unne- édes harmóniába olvadna össze a társas élet — az emberek
pélyes szentmisét Biró Béla apát-plébános végezte nagy se- összeségére és a vidékre áldásosán hatna __ miként a bit-
gédleltel s ugyanő tartotta az ünnepi szentbeszédet is. Beszéd Bek és a hazafiságnak fejlesztésére is.
végén még volt egy énekes szentmise, — ezótán az Oltári- j 
szentség bevételével véget ért a magasztos ünnep. i

készt ésségt jézust miyi buzgó lélek, kis a szokásos Szilveszteresti

miliőn. Magasztos Szilveszter-este. Nem a csillogás, a káp­
ráztató üres fény . hanem a hálaadás bensöségíeljes ünnepe. 

Újév napja csak folytatása volt az örvendetes
meg 
az ö

X. Y.
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KaráOBOnyesti ünnepségek Nagyszebenben. kön-e, vagy gyöngéd, gondoskodó szeretelök n, melylyel 
A kir. kath. Terézárvaházban. több mint 200 lienlakó növendékeik mindegyikének apró

kívánságait is meglepetésszerűen telj esi tik ? Nem csoda La 
A béke és szeretet magasztos Ünnepének előestéje öröm- H llfivendék„3 Sröme batárt nelll ismeríi. _ A kö„eégek

est volt a kiv. kath. 1 erezárvaház növendékeire nézve is. « . .. , , , . .nagy reszel az intézet hordozza, más reszel a varoson ke-
Már Letekkel azelőtt nagy buzgósággal készültek e szent. mgetik össze a nővérek. Alig-alig tud az ember megválni az
este méltó megünneplésére s szivükben örvendezve, kíváncsian .............. , , , . • , A -, „ , , , . .p 1 ’ igazi orom es boldogság színtéréről, csak lassan, egyenként
találgatták, vájjon mit hoz nekik a kis JéznsU. Végre meg- szali¡,|góz¡k|a nagvkÖMlMég 6 „.időn az utolsó is elhagyta az
jött a vár va-várt szent este. Ahítalos csöndben gyülekeztek
az intézet nagy termébe s csakh.-.mar megkezdődött a szép
karácsonyi pásztorjáték.

intézetet, megszólal a csenget y ü, a kápolnába, az édes Jézushoz 
hívja a ház apraját, nagyját, a szív közvetlen örömével hálát 
lebegni a vett jókért, áldást esdeni szüléikre és jótevőikre, 

Kedvesen, ügyesen a.liák elő a kiválasztott növendékek ; békességet kérni minden jóakarata emberre. - S nem ball-
gatuá meg az Ur a gyermeki szív ez őszinte imáját ?az egyes jeleneteket s e meghaló előadással fokozták növen­

déktársaikban is a kis Jézus iránt való szeretetet. Méltó dicséret 
illeti meg Schuch Ödön terézárvaházi tanítót, ki fáradságot 
nem kímélő buzgalommal tanitotia be az egyes szerepekre 
a növendékeket s igy lehetővé tette a darabnak sikerült 
előadását. Be végződ vén a darab, az intézet igazgatója, nagy s. 
Prokupek Sámuel, pápai kamarás ùr, a díszesen ékesített és 
fényárban úszó karácsonyfa mellől szép szavakban tej te.-ette 
a szent ünnep jelentőségét s a növendékeket azon jótevőik 
iránt való mély hálára intette, kik kegyes adományaikkal 
siettek a szent estét az árvákra nézve is örvendetessé és

Jelenvolt.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Az erdélyi rám. kath. írod. társulat vá­
lasztmánya f. hó 11-én (pénteken) d. u. 5 órakor 
a „Közművelődés“ szerkesztőségi helyiségében 
gyűlést tart, melyre a t. tagokat tisztelettel 
meghívja az elnökség.

— T- olvasóinkhoz- Lapunk — LáJa a jó Isten­
nek és irodalmi társulatunk ügybuzgó tagjainak és 
barátjainak — XXIV. évfolyamába lépett. Programiuot 
ez uj év alkalmából felesleges adnunk. Az egyre fo­
kozódó és örvendetesen emelkedő érdeklődés, mely­
lyel lapunkat — s ezt saját reputációnk érdekében 
tartozunk nyíltan bevallani — kisérik, nem csupán 
azt igazolja, hogy helyes utón járunk, de egyúttal a 
mi köteleségtudássunkat is emeli. Fokozottabb buz­
galommal fogjuk munkánkat végezni. S a nagyobb si­
ker elérhetése céljából kérjük összes barátaink és ol­
vasóink szellemi és anyagi pártolását.

etil lékezet lessé lenni. Elsősorban említi kegyes Főpásztoruukat, 
mélt. és főtiszt, gróf Majlátli Gusztáv Károly püspök arunkat, 
ki ez idén is 100 koronái küldött at árvák karácsonyfájára. 
Majd kezdetét vette az ajándék tárgyak kiosztása s mindenki 
megkapta a magáét, hálával lelt szívvel áldotta a kis Jézust, 
ki ily hegyes az ö kicsiny árvái iránt is.

A >z. ¿drene-rendi nővérek nagyszebeni nevelőintézetében.

A szokáshoz liiven az idén is igen szépen ülték meg a 
s/, estét. Az intézet dísztermében igen válogatott és nagy 
számú közönség jelenlétében gyönyörű karácsonyi játék ke­
rült színre hat igen sikerült, valóban művészi élőképpel. 1) 
„Angyali üdvözlet“ — 2) „Erzsébet látogatása“ — 3) „Jé­
zus a jászol y bau“ — 4) „Bemutatása a templomban“ - n) 
„Feltalálása a templomban.“ Bezárta a hatodik kép: „Az enge 
delmes Jézus a názáreti házban“ mintaképe az engedelmes 
gyermekeknek. Szivünkig hatottak a Herold ihlett szavai, 
mikor elmondta, mik vagyunk s mi a család Jézussal s mi 
nélküle. A közöket az énekkar kedves alkalmi darabjai 
töltötték ki.

Megilletödve s Jézus szeretetének mele<rét érezve keb­
lünkben követtük a gyermeksereget a szomszédos nagy" mun­
katerem l>e, hol az óriási nagy karácsonyfa volt felállítva. 
Hosszú, gazdagon megrakott asztalok köröskörül, minden 
növendéknek külön hely, külön gazdag ajándék. Nem hiá­
nyoznak a szegény városi növendékek sem, ötvenen kapnak 
jó, meleg, téli ruhát.

Alig tudtunk megválni az örömtől sugárzó ártatlan 
gyermekektől, hogy a harmadik terembe menjünk, hol a ké­
pezd észnők Ízléses karácsonyfája volt felálitva s szintén min­
den növendéknek külön karácsonyi ajándék. Nem tadja az 
ember, min csodálkozzék jobban, a jó nővérek táradbatlan 
munkásságán-e, vagy kimeríthetetlen türelmén, finom izlésü-

.4 szerkesztőség.
— Személyzeti. Vetési Imre jegenyei lel­

kész a kolozsdobokai kerület, tiszteletbeli alesperesévé 
neveztetett ki. Ad multos anuos ! Ugyancsak örömmel 
jelezzük, hogy püspök urunk Gróf T o 1 d a 1 a g i 
S á ni u e 1 püspöki káplánt püspöki szertartóvá lép­
tette elő. A kebli papság ezen közszeretetben álló 
tagjának s lapunk első rangú munkásának előlépteté­
séhez igaz szívvel gratulálunk.

SziIvek#.!»r 4‘jw.uka ... És még egyszer szemét 
felemelte a haldokló s/ázad. körű hordozta fáradt tekintetét 
gyermekein, az annyi vész és vihar tépte emberi nemen,

aztán jött
a nagyszerű halál. Népek ezrei, milliói adták körül a rava­
talt s kisérték pihenőre Kronos szülöttét, a 19-edik száza­
dot. Fönséges egy temetés volt. Már egy év óta készült az 
egész világ s tett meg a méltóságos püspöki kara szent Atya 
intenciója szerint minden intézkedést, hogy a nagy halotthoz 
méltó legyen a gyászünnep. Missioi beszédek szálltak szár­
nyaikra édes hazánk több részében s gyújtottak tüzet a kö­
zömbös szivekben. És a tűz harapódzott, a tűz terjedt : fé-

mintha csak ennek bocsánatát várná



1-ső szám.Közművelőd és8

nve beviláeitotta egyházmegyénk legkisebb községét is. A - Halálozás Részvéttel vettük és közöljük a küvet-
^ ® oj kező cvászielenlést : „Alulírottak melyen szomorodott szívvelpapság hónszereteti püspöke melle sorakozva nem szűnt meg ^ 5* > a torrón szeretett férj és testvér Csoboia Jó-

mteui, kérői, buzdítani a hivőKet a szazad méltó betejeze- f ^ gyulafehérvári róni. bath, püspöki uradalmi erdövéd
sérv és a nyáj megértette pásztora szavát. Spiritus, ubi miit, t'o|y¿ ¿v ¿H („> 31-én éleiének 51-ik, boldog házasságának
tpirat Ez történt Gyulafehérvárt is. Egv csapásra megntoz- "23-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentségek áliiialos
dúlt a hitközség az egész vonalon.- Örömmel vette tud,,- felvételeután jobb lélreszenderült. A kedves halott hűli tetemei

• • , • • PitamiU- urunk serves a görög katli. s/ertariás szerint lolyo ev jamiar bo d-au d.masni papság es hivő nép mellosagos Püspök urunk se y u 6, .^ko|. { k saj4l házából a sárdi gör. katb.it teme-
intézkedését, mely ima órára szólitott minden buzgó elkel. 0|.j;k „yng*i0mra helyeztetni. Béke lengjen porai lelett !
É< ott térdelt a szentélyben mintaszerű húzgósággal az ima- §4r(^ jgoO. december 31-én. Özv Csoboia Józsefné sz. Popu
dasra kitelt legméltóságosabb Oltáriszentség elölt óév este- Santlora mint gyászos neje. Gregorio, Nikolae, Radu, Mihaila,
jenek fi-órájálól éjiéli 12 ig a gyulafehérvári oltáregyletnek Florea mint tiverek.“
úránkéntra beosztott 20—25 tagja élükön a káptalan, közpon­
ti papság és ilju klérusnak adorárásra megjelent váltakozó legalább is kétes értékű 
számával. Az imának áhítata, melyet csak tokozott dr. Vass 
Albert nagyszabású alkalmi és társadalmi életünket élénk 
sziliekkel vázolt,.lendületes beszéde, kitágította a lelkekei, 
csendes béke költözött a szivekbe s mikor a Fábián Sándor 
nagyprépost ur állal tartott hálaadás alatt felzendült a „7e 
Drum laudo mim“, éreztük, hogy „nincsen isten. Istenünkön 
kívül-. Mikor pedig a nagy halott örökidökre pihenni tért s 
a/ új század első óráján megszólallak a harangok és oda
lépeit az oltárhoz a i>ontitikáló nagyprépost, hogy ténves se- még valamit éri, de az újabb nemzedék bizony még egy 
gédleitel bemutassa Istennek Krisztus áldozatát : megmozdult kukkot sem tud örményül. Azért, hogy Csiky Viktor örmény
az egész templom hajója és százanként mentek áldozni a hí- eredetű, azért ü ma ép oly kevéssé örmény, mini a milyen
vök, kik a nap folyamán tisztára mosták lelkűket. Mindnyá­
junknak szent örömmel telt be szivünk s az áldozok arcán
a boldogság pirja hirdette: „quant bonum et quam/ucundum Hazafias lörekvés-e

Örmény vagy magyar ? Hazafias tekintetben 
az a mozgalom, melyet néme y ör­

mény eredetű honfitársunk egy. .Szamos-Újvárt felállítandó 
örmény püspökség érdekében megindított. A törekvés indokát 
nem ismerjük s egyelőre nem vagyunk hajlandók hitelt adni 
ama híreszteléseknek, melyek a tulajdonkénem okra rámu­
tatnak. Azt azonban bizonyosan imijük, hogy ilyen püspök­
ségre szükség egyálta óban nincs s annak felállítása a haza­
fias ügynek nagy ártalmára lenne. Magyarországon ma Örmények 
már nincsenek; örményül csak illőit egy-egy öreg bácsi ha

cseh Horánszky Nándor, a kinek pétiig őse bizony cselt 
lebetelt. Kérdjük : van-e erre szüksége a magyar hazának?

az, mely a nemzet testéből egy egész­
séges tagol kiszakaszt ? Kell-e a szegény magyar hazának 
még egy itj nemzetiség ? Mert. hogy elöbh-utóbb az. lenne 
belőle, az. csak termts/etes. Eddig egyébiránt a törekvés 
lehelen elfogultság, vagy némileg laian hiúság szüleménye; 
nem is vettük komolyan, mert még az. úgynevezett „örmény“ 
körökben sem kellett rokonszenvet, ina azonban már oly 
eszközhöz, nyúlt az agitáció, melyei hazafias érzésünkkel nem 
tudunk megegyezletni. Kolozsvárról indult ki egy nyomlatort 
köriévé1 az ország mindenesük felfedezhető örmény eredetű 
lakosához, mely arra hívja fel, hogy a népszámlálásnál ör­
ménynek Írja be magái „hogy mutathassuk meg a világnak, 
mennyien vagyunk.“ llát ez mire való? Sok örmény eredetű

habitare nos in unnm-.
vj év első napján a legméltóságosabb Oltáriszentség az. 

irgalmas nővérek zárdájában tétetett ki imádásra. A 
ünnepies istenitiszteletetdr. U¡falusi J'izsef apátkanonok úrvé- 

assisteneiával. In ismétlődőit a hívük áhiiatá-

1U órai

gezte nagy­
nak hatalmas megnyilatkozása s közei 200-an járultak azLr 
asztalához. Az alkalmi szent beszédet, mely élénk színekkel 
ecsetelte, hogyan igyekezett a villágszelleme mindenha elfoj­
tani Kiisztns szellemét, s mint kellett bevallania éjien a 
letűnt 19-ik századnak : Christus regnat in aeternum, Szab" 
György helyettes plebanos tartotta, mig este a litániánál Ve­
zér László beszélt az. ür Jézusról, ki minden századot túlél.
ki elrejtve az. Oliánszeutségben közöltünk lakozik. — A há- 

hangján mondunk köszönetét püspök úr Ő 
Méltóságának, hogy bölcs és apostoli inté/ke.desével felejt­
hetetlenné tette a letűnt s/.ázad utolsó éjszakáját papjainak,

családnak még a neve sem mulat arra, hogy valaha örmények 
voltak s ha Csiky, Lengyel, Dániel, Simay, Antal azt írja 
be majd, hogy örmény, egyenesen valótlanságot Írna be, 
mert akkor éppen oly okkal Kellene Wlassiesnak oda írni 
hogy szerb, Plusznak, hogy sváb. Fabinyiiiek, hogy tót 
Hallévnek, hogy német, Beuiguinek, hogy olasz. Kérjük 
„örmény“ eredetű honfitársainkat, maradjanak csak továbbra 
is meg jó magyaroknak s jó hazafiaknak !

la és szeretet

híveinek egyaránt.
— ie. <-. hleliiirzer Ede emléke Az elmúlt nyáron 

tőid) paptestvérein megígérte, hogy b. e. spirituális urunk 
sírja tőié emelendő emlékre és alapítványi misére össze­
adni fog. íme az ősz eltelt s benne vagyunk a télben is. Fel­
kérem kedves paptestvéreimet, hogy az iigy érdekében sies­
senek ígéretüket beváltani. Az utolsó kimutatás után a kő 
vetkező nagylelkű adományok folytak he. püspök urunk ö 
méltósága : őO kor. Pncher Auaklét gyűjtése : 100 kor. Soóthy akadémia s a konstantinápolyi német misszió eli's.
Gyula adománya: 20 kor. Medgyesi János: 10 kor. Meisel mer¿sekkel jutalmazta. Gyára Neustlftben van Otmütz
József: 10 kor. Sipos Károly : 3 kor. Tamas István: 2 kor.
Gáspár János 2 kor. Összesen : 373 kor. 40 till. Fogadják a 

szivü adakozók hálás köszönetönket. Eröss József.

CT—I.)
-- '/.bitek E. üvegmozaik- és szent sir-, lour­

desi és urnapi oltár készítményeit XIII. Leo pápa 
ű Szentsége kitüntette sa szentpétervári kathol. theol.

‘ (Morvaország) mellett. Árjegyzékkel ingyen és bér­
mentve bárkinek készséggel szolgál.nemes
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